



# 国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第30期

2009年3月20日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

## 奥巴马政府的外交政策：美国实地考察后的思考

北京大学国际战略研究中心副主任 朱锋

2009年2月26日—3月8日，北京大学国际战略研究中心主任、外交部政策咨询委员会委员王缉思教授率专家学者小组访问美国，就当前国际形势与奥巴马政府的外交、安全政策进行了为期12天的调研，会晤了美国常务副国务卿斯坦伯格、世界银行行长佐利克、美国国家安全委员会亚洲事务高级主任杰夫·贝德、国防部东亚事务助理国防部长帮办谢伟森等一批奥巴马政府官员，并与波士顿、亚特兰大和华盛顿三地的智库及高校专家进行了广泛的讨论。3月11日—19日，中心王缉思主任和朱锋副主任又赴夏威夷分别参加了“中美日三边关系研讨会”和第四届“中美核问题二轨战略对话”。现将这三次出访和学术交流活动中的主要感受总结如下。

### 一、奥巴马政府的对华政策尚未定型

通过出访我们了解到，奥巴马政府在对华政策方面有比较多的设想，处理对华关系的总体基调比较务实，对于推进两国关系的深化也有热情。奥巴马政府内部对希拉里·克林顿国务卿2月20日—22日的访华给予了非常积极的评价，认为克林顿国务卿本人对于发展中美关系有很好的“投入”，这与中国政府对新任国务卿来华访问的评价是一致的。克林顿国务卿的访问为奥巴马政府时期两国关

系的发展开了好头。

从侧重点上来看，奥巴马政府的中国政策将和布什政府有明显不同。例如，布什政府执政八年，中美在共同反恐、推进良性竞争的双边经济、贸易与金融议题、台湾问题等方面着力较多。奥巴马政府上台之后，面对目前全球金融海啸的冲击，稳定和刺激美国经济金融已经成为政府的头等大事。在此背景下，奥巴马政府的中国政策也将有很明显的调整。例如，随着台海两岸局势的改善，中美关系中台湾问题的敏感度有所下降，对台军售是否符合中美关系三个公报原则的外交争议却在上升。中美关系中贸易赤字和人民币汇率问题的热度将有所下降，两国如何从各自经济刺激方案中相互获益的问题将会凸显。如何协调应对全球金融危机，并在应对危机的过程中加强中美合作是两国面临的重大考验之一。3月2日，世界银行行长佐利克在与王缉思会面时特别强调，中美合作（或称G2机制）是20国集团金融峰会能否促进世界协调、共度金融危机，并最终改革和强化全球金融监管制度的重要保障。3月5日，佐利克和林毅夫（世界银行首席经济学家兼副行长）联名在《华盛顿邮报》上发表文章，向世界公开了他们的共同观点：中美合作（G2）是20国集团机制（G20）成功的基础。

此外，气候变化与环保问题也将是奥巴马时代中美关系中的突出话题。奥巴马上台后，力主实行“变革外交”的重要内容之一便是改变布什政府时期拒绝签署《京都议定书》的立场，由美国来主导和推动全球新的多边气候谈判，推展以节能、环保和清洁能源为标志的“绿色经济”。奥巴马内政外交的这一绿色主题不可避免地给两国关系带来重大影响。

总的来说，奥巴马的对华政策还没有完全定型。美国内政中复杂的政党竞争、府院两立以及新的政治利益均衡重建的过程，都在牵制着上任才60天的奥巴马政府。这很明显地表现在，内阁主要人选都已经确定，但各部门内的高级助理人选的提名与落实进展缓慢。奥巴马政府在许多具体的外交问题上已有相对确定的政策原则，但有待大量有实际经验的官员将政策原则变成政策细节。这一现象在与美中关系密切相关的部门和领域中同样存在。在美国政府各部门大量的高级助理人选到位之前，奥巴马政府的对华政策还将继续处于酝酿阶段。

## 二、金融危机对美国的打击究竟有多大

金融危机对美国实体经济的影响正在逐步深化。据估计，2009年全年美国经济总量将出现负1.9%的缩水状况，2009年2月美国失业率高达8.2%。当前，稳定金融与经济、增加就业和防止进一步衰退等经济议题，成为美国公众衡量奥

巴马执政能力的首要指标。在这样的情势下，金融危机究竟会给美国带来什么样的变化，美国的实力地位在金融危机的冲击下是否会有所下降，是我们此次在美国考察交流的另一个重要关切。

我们认为，金融危机尽管给美国的虚体经济和实体经济都带来了很大麻烦和压力，但金融危机本身并不会对美国实力地位带来实质性的打击。或者说，金融危机并不会让美国衰落，原因在于：（一）衡量美国实力地位的重要指标是美国和其他大国进行比较时的“相对权力”。美国经济在金融危机中摇晃，其他一些大国的经济也在金融危机中战栗；美国经济在缩水，这些大国的经济也陷入低迷；金融海啸之下，美国与世界其他大国的权力与财富对比关系仍然是稳定的。（二）随着金融危机冲击的全球扩散，世界各主要地区和主要经济体在货币、市场和经济上对美国的依赖非但没有降低，反而进一步加深。从2008年年初的房贷危机到目前席卷全球的金融危机，美国并非是遭受最沉重打击的国家。相反，尽管美国的金融体制出了问题，美国经济的稳定和以美元为中心的国际金融运行体制仍然是世界走出经济低迷的重要保证。

从总体上来说，金融危机给美国的外交与安全战略造成三个方面的影响。

（一）奥巴马政府将会根据自身对世界战略形势的判断和美国的利益需要，重新确定美国海外军事与外交行动的重点。与布什政府相比，奥巴马政府的海外军事行动会更具有“选择性”。

（二）在“反恐战线东移”的情势下，奥巴马政府将进一步加强对阿富汗和巴基斯坦局势的影响和干预，防止失败国家的乱象继续恶化，努力避免金融危机冲击下地区与国家秩序的崩溃对美国全球战略利益的损害。

（三）奥巴马政府将以“发展”与“人权”并重的政策取代布什政府时期强硬的、不惜通过军事手段进行的美国式“人权”推广行动。

### 三、金融危机会使美国的海外行动出现“战略收缩”吗

我们并不认为金融危机会使美国的全球军事和安全行动进入一个“收缩期”。或者说，金融危机并没有让美国进行“战略收缩”；相反，由于担心金融危机到来后，一些国家和地区的社会经济秩序将出现垮塌从而导致国际不安全因素的突增与激化，美国的全球军事与安全介入甚至有上升的趋势。

目前，奥巴马总统在伊拉克撤军问题上的立场明显比其竞选时期要消极得多。2009年3月初他宣布，美国将在2010年10月底之前从伊拉克撤出大量部队，但仍将保留5万美军。这一打了折扣的撤军计划表明，奥巴马政府对整个中东、包

括伊朗局势相对来说持比较悲观的看法。此外，奥巴马上任伊始即宣称要向阿富汗增兵 1.7 万人，同时强调阿富汗不是“美国问题”，而是国际社会的“共同问题”。从这一表态中我们可以看出，美国将在自己选择的重点战略区域加大力量投入，但同时美国也会要求国际社会与其分担责任。

亚洲将是奥巴马外交与防务政策关注的首要地区。这不仅是因为美国和亚太地区的贸易量已经超过了它和欧洲的贸易量，更重要的是，美国所面临的各种战略性竞争与挑战的主要来源多在亚洲地区。美国最近一系列的外交姿态，例如向中东和阿富汗派出总统特使、同叙利亚进行谈判、愿意同伊朗进行直接对话以及向俄罗斯提出的大规模削减战略核问题谈判的新建议，都表明奥巴马政府在调整前任美国政府的外交和安全战略的同时，通过回归 20 世纪 90 年代美国外交的“自由国际主义”来实现他在就职演说中承诺的“要让美国再一次领导世界”。

然而，奥巴马政府目前也面临很多不易克服的困难。虽然上台仅仅 60 天，但奥巴马总统本人的民意支持率已经明显下降，从 2009 年 1 月 20 日上台时的 76% 下跌到 3 月 15 日的 64%。在 7970 亿美元经济刺激计划的具体支出、AIG 管理层 1.6 亿美元的奖金发放以及新政府经济政策是否出现“社会主义化”等一系列问题上，奥巴马政府正遭受国会共和党议员、保守主义政治势力以及自由派民主党议员的强烈攻击。虽然执政仅有两月，但是奥巴马政府在内政问题上几乎已经成为一个“弱势政府”。在这样的国内政治背景下，奥巴马政府调整外交与安全战略的空间十分有限。美国的外交与安全战略目前仍处在“变革外交”和“灵巧实力”这两大关键词的主导下，未来究竟如何发展，仍需拭目以待。